



近日，广西最长跨海大桥——龙门大桥项目建设稳步推进。龙门大桥全长约7.6公里，主桥长1198米。新华社记者曹沛铭摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年8月22日 星期日 辛丑年七月十五

新华通讯社出版



近日，海口“天空之山”项目开始进行地上结构施工。该项目是在海口湾建设的第二个滨海驿站。

新华社记者蒲晓旭摄

今日4版

总第10462期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

如何促进共同富裕，总书记这样部署

奋力绘就阿佤山美丽新画卷

新华全媒头条

新华社记者吉哲鹏、严勇

“读了来信，了解到脱贫攻坚给阿佤山带来的深刻变化，感受到了阿佤人民心向党、心向国家的真挚感情，我很欣慰。”

8月19日，习近平总书记给云南省临沧市沧源佤族自治县边境村的老支书们回信，勉励他们发挥模范带头作用，引领乡亲们建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

这封来自北京的信函，送来了习近平总书记的殷殷嘱托、美好祝福以及对边疆群众的深情挂念，让阿佤山沸腾了！当地干部群众表示，将牢记总书记嘱托，感恩奋进新征程，唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。

阿佤人民再唱新歌

20日上午，在沧源县班洪乡班洪村下坝组，竹林间的一栋栋佤族特色民居错落有致，村中几棵大榕树围出一片空地，佤族群众身着节日盛装聚在一起，脸上洋溢着笑容。

云南省委主要负责同志郑重宣读了习近平总书记的回信。宣读完毕，现场群众齐声欢呼，佤族青年击响木鼓，男女老少唱起《阿佤人民唱新歌》，抒发他们心向党、心向国家的真挚感情，欢歌笑语回荡在青山绿水间。



8月20日，云南省沧源县班洪乡班洪村的佤族群众身穿节日盛装，敲响佤族木鼓。
新华社记者江文耀摄

地处祖国西南边陲的沧源县是全国最大的佤族聚居县，有着山青、水绿、竹翠、景美的生态名片。但由于山高水阻、交通闭塞等原因，沧源佤族人民曾长期处于深度贫困中。

全面建成小康社会，一个民族都不能少。党的十八大以来，当地加快脱贫攻坚步伐，贫困群众的生产生活条件明显改善，住房安全、饮水安全、看病住院、子女上学等都有了保障。到2019年底，该县67个贫

困村、4万多贫困人口全部脱贫。

近日，沧源县班洪乡、班老乡9个边境村的10位老支书给习近平总书记写信，汇报佤族人民摆脱贫困、过上好日子的情况，表达了世世代代跟着共产党走、把家乡建设得更加美丽富饶的坚定决心。

71岁的岩翁是写信的老支书之一。山间新建的观光栈道，村里的蜂蜜加工厂，家中的抽水马桶……盘点这些新鲜事物，他非常感慨：“过去我们住的是茅草房，走

的是烂泥路，一年四季都是半饱饭。现在村里的楼房盖起来，轿车开起来，日子越来越好过！”

千年贫困已成为历史，阿佤山的变化翻天覆地。

孩子们在学校吃上营养餐，一批批大学生走出了阿佤山，沧源县人均受教育年限从2014年的7.9年提高至2018年的9.1年；

沧源佤山机场建成通航，全县通车总里程较“十二五”翻一倍，农村公路硬化率走在全省前列，即将进入高速时代；

村寨寨寨有卫生室，人人都有医保，佤族同胞看病不再难……

沧源县委书记杨志厅说，在落实“两不愁三保障”基础上，沧源以“人畜分离、建厕改灶、种花种菜”为抓手，改善农村人居环境，被表彰为全国村庄清洁行动先进县。

如今的阿佤山，村村寨寨美如画，各族群众在迈向共同富裕的道路上越走越宽阔。

边疆人民心向党

习近平总书记在回信中说，“你们都是老支书，长期在边境地区工作生活，更懂得边民富、边疆稳的意义。”

给习近平总书记写信的班洪乡、班老乡9个边境村的三翁、三贵、俄松、三木嘎、尼红、赛金、岩翁、岩团、三木水、岩板10名老支书，他们中有人从上世纪七八十年代就担任村党支部书记，有人任职长达30余年。

(下转3版)

第一观察

8月17日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第十次会议，研究了扎实促进共同富裕问题。

全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，中央召开这次会议，对促进共同富裕的方向、路径和重要任务等，作出更为明确的阐释和部署。

一条时间线凸显坚持不懈的追求

共同富裕，习近平总书记始终念兹在兹，视为“国之大者”。党的十八大以来，党中央把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上。

2012年11月15日，在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记强调，“坚定不移走共同富裕的道路”；

2017年10月，党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出了两个15年的战略安排，两个阶段都对推进共同富裕提出了具体的要求；

2020年10月，党的十九届五中全会明确提出，到2035年，“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”；

2021年全国人代会审议通过的“十四五”规划和2035年远景目标纲要中，把“全体人民共同富裕迈出坚实步伐”列入“十四五”时期经济社会发展主要目标；

2021年6月，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》正式发布，选取浙江省先行先试，为全国其他地方促进共同富裕探索路径、积累经验、提供示范；

2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告“全面建成小康社会”，强调新的征程上，“推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展！”

……
一条时间线，凸显坚持不懈的追求。实现共同富裕，一代代人为之努力的理想和远景，正成为我们这一代人“看得到、摸得着”的目标，激励我们更加积极有为地为之奋斗。

两个表述凸显特征和路径

习近平总书记的重要讲话中，两个表述格外引人注目——

共同富裕是“中国式现代化的重要特征”；“在高质量发展中促进共同富裕”。

这两个表述，凸显了促进共同富裕的时代特征和必然路径。

从时代特征看，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。促进共同富裕，就是要解决“不平衡不充分的发展”的问题，二者内在高度统一。我们要建设的现代化，就是以实现共同富裕为目标和特征的现代化。

从发展路径看，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。“在高质量发展中促进共同富裕”，强调了实现共同富裕的前提基础和必然路径：我们不但要持续做大蛋糕，而且要做“优”、做“好”蛋糕，让全体人民在社会全面进步、人民幸福安康的高质量发展中共享发展成果。

四个层面理解丰富内涵

如何理解“共同富裕”？

此次会议有一段明晰论述——共同富裕是全体人民的富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕，不是少数人的富裕，也不是整齐划一的平均主义，要分阶段促进共同富裕。

两个“是”、两个“不是”、一个“要”，彰显共同富裕丰富内涵。

从共同富裕的覆盖面上看，不是一部分人和一部分地区的富裕，而是全体人民的富裕，使全体人民共享改革发展成果。

从共同富裕的含义看，不是简单的物质生活富裕，而是兼顾物质生活和精神生活的富裕，实现人的全面发展。

从共同富裕的实现途径看，不是牺牲效率的平均主义，更不能养懒汉，而要鼓励勤劳创新致富。让每个人能公平享有发展的机会，畅通向上流动的通道。

从共同富裕的阶段性看，不是一蹴而就，而是逐步共富。要脚踏实地，久久为功，在实现现代化过程中逐步解决好这个问题。

(下转3版)

乡村振兴路上“新农人”



爷孙接力卖瓜记

从哈密瓜的唯一产区，到距离国内主要消费市场较远的产区之一，新疆哈密瓜销售历经怎样的变迁，又呈现哪些新动向？一对爷孙接力卖瓜的经历，或许能给出答案。

“水果大王”的遗憾

1982年7月的一天。30多岁的马合木提·买提热木乘毛驴车，花2个小时从村里到新疆鄯善县，又换上绿皮火车，从吐鲁番赶往广州，花费了近一周的时间。

他用这种带货的方式，将一颗哈密瓜从家乡一路背到了广州，到达当晚，马合木提和广东的朋友分享了这个瓜。

自此以后，哈密瓜的风味常被朋友们挂念，每次见面都问：“什么时候回新疆？从新疆返程时告诉我，我去火车站接你！”朋友们盼着再吃到哈密瓜。

那时，马合木提在广州批发家乡特产。哈密瓜和葡萄，是他家乡新疆吐鲁番最重要的

两种特产，葡萄可以晾晒成葡萄干，哈密瓜却只能鲜食。

尽管当时广州市面上哈密瓜极少，价格昂贵，但马合木提从不敢成规模销售哈密瓜，只能主营葡萄干。受制于当时交通运输条件，哈密瓜长途运输货损严重，难出远门。

历经四十多年的耕耘，如今，马合木提的葡萄干生意在家乡数一数二，老人及儿子是吐鲁番重要的“水果大王”。退居二线的老人，却始终有一个心愿未了：把哈密瓜卖到更远的地方。直到去年，长孙阿地力江·阿卜杜力完成了他的心愿。

电商！年轻一代的秘诀

留学日本的阿地力江记得，2019年初，他在日本的超市里看到一颗4斤重的哈密瓜。瓜的外观近乎完美，且每颗瓜竟然一个模样，但一看价格，1000多元人民币，他当时惊呆了！

2020年3月，阿地力江和叔叔艾可热木·买合木提合作，在某电商平台开了一家鲜果店铺。在日本的阿地力江负责店铺运营，在新疆的叔叔负责采购发货。

业绩出乎意料。仅凭哈密瓜一个单品，他们的鲜果店铺成为2020年度平台哈密瓜销售前三名店铺，日发货平均6000单、近30吨哈密瓜。

他们有秘诀。领先同行的运营、物流速度，抵消了新疆与东部市场超长远距的弊端。

每天下午，阿地力江通过当日平台的销售及访客情况，预估第二天货量，给在新疆各地瓜田一线采收的叔叔提订单。当晚，叔叔将订单分解到各个种植合作社。第二天一早，合作社甄选哈密瓜。中午，新瓜运至乌鲁木齐中转仓，哈密瓜在此完成打包、封装。

当天17点左右，以千件计的哈密瓜搭乘物流货车，从乌鲁木齐中转仓转运至乌鲁木齐机场。借助空运，最长不过48小时，

国内顾客就能收到哈密瓜，而距离哈密瓜从地里摘出，不超过60个小时。

留日归来服务家乡

2021年5月，留学日本的阿地力江大学毕业。第二天，他被爷爷“勒令”回国。回新疆的第二天，他发现爷爷已为他租好办公室。老人的要求很明确，把从日本带回来的生意经，用好。

“爷爷给我说过，在国外学会了本事，一定要回到家乡，这里是我的根。”阿地力江说。

后台数据显示，阿地力江店铺的顾客，以长三角和珠三角顾客居多，回购的老顾客超过半数。

“其实不是我做得好，是新疆的哈密瓜太甜了。”阿地力江很谦虚，但阅历丰富的马合木提清楚，关键在于，传统农业正被新的电商改变。

(记者李志浩、阿曼)

新华社乌鲁木齐电